

# 使各国能够及时和可靠地识别和追查非法 小武器和轻武器的国际文书

## 序言

各国，

注意到在《联合国从各个方面防止、打击和消除小武器和轻武器非法贸易的行动纲领》<sup>1</sup>中，各国确认在防止、打击和消除非法小武器和轻武器的国家、区域和（或）国际努力中，追查非法小武器和轻武器是一个重要的机制，并承诺加强国家的合作能力，使其能够及时和可靠地识别和追查非法小武器和轻武器，

还注意到可能需要在各种犯罪和冲突情况的范围内追查非法小武器和轻武器，除其他外包括按照军事技术要求生产的小武器和轻武器，

回顾大会2001年12月24日第56/24 V号决议所设政府专家组编写的，关于是否可以拟订一项国际文书使各国能够及时和可靠地识别和追查非法小武器和轻武器的报告，<sup>2</sup>

又回顾大会2003年12月23日第58/241号决议，大会在该决议中根据政府专家组的建议，决定设立一个不限成员名额工作组，就上述文书进行谈判，

注意到根据第58/241号决议的规定，这项文书补充并且不违背各国根据各项相关国际文书作出的承诺，包括根据《联合国打击跨国有组织犯罪公约关于打击非法制造和贩运枪支及其零部件和弹药的补充议定书》<sup>3</sup>作出的承诺，

又注意到根据第58/241号决议的规定，这项文书考虑到各国的国家安全和合法利益，

深信必须有一份有效的国际文书使各国能够及时和可靠地识别和追查非法小武器和轻武器，

强调非法小武器和轻武器的有关各个方面，应当以协调和全面的方式处理，

---

<sup>1</sup>

见《联合国小武器和轻武器非法贸易各方面问题大会的报告，2001年7月9日至20日，纽约》（A/CONF/192/15），第24段。

<sup>2</sup> A/58/138。

<sup>3</sup> 大会第55/255号决议，附件。

又强调迫切需要国际合作和援助，酌情包括财政和技术援助，以支持和推动本文书的有效实施，

协定如下：

## 一. 总则

一、本文书的目的是使各国能够及时和可靠地识别和追查非法小武器和轻武器。

二、本文书的其他目的是促进和推动识别和追查工作的国际合作和援助，以及加强有关从各个方面防止、打击和消除小武器和轻武器非法贸易的现有双边、国际和区域协定的效力和补充这些协定。

三、本文书不限制各国为本国自卫和安全需要，以及为本国参与维持和平行动的能力，以符合《联合国宪章》的方式，取得、生产、转让、留存小武器和轻武器的权利。

## 二. 定义

四、为本文书的目的，“小武器和轻武器”是指任何用于，设计用于，或可以轻易改装用于通过爆炸物的作用，发出或射出弹丸、弹头或射弹的便人携带式杀伤武器，但古式小武器和轻武器及其复制品除外。古式小武器和轻武器及其复制品的定义依国内法规定为之。古式小武器和轻武器不得包括在1899年以后生产的武器。

### (一)

“小武器”泛指设计供个人使用的武器。这些武器除其他外，包括左轮手枪和自动手枪、步枪和卡宾枪、冲锋枪、突击步枪和轻机枪。

### (二)

“轻武器”泛指设计供二人或三人枪组使用的武器，但其中也有可以由一人携带和使用的。这些武器除其他外，包括重机枪、手提式管下榴弹发射器和固定式榴弹发射器、轻型高射炮、轻型反坦克炮、无后坐力炮、轻型反坦克导弹和火箭系统发射器、轻型防空导弹系统发射器以及口径在100毫米以下的迫击炮。

五、为本文书的目的，“追查”是指系统地追踪在一国境内查获或收缴的非法小武器和轻武器，从生产地点或进口点开始，查明供应途径，直至其沦为非法为止。

六、为本文书的目的，下列小武器和轻武器为“非法”小武器和轻武器：

(一) 小武器和轻武器在其领土管辖范围内被查获的国家之法律视为非法的；

- (二) 违反联合国安全理事会根据《联合国宪章》作出的武器禁运决定予以转让的；
- (三) 未依照本文书规定予以标识的；
- (四) 未经生产或装配地国主管当局许可或批准生产或装配的；或
- (五) 未经国家主管当局许可或批准转让的。

### 三. 标识

七、小武器和轻武器的标识方法的选择是国家的特权。各国将确保，不论选用何种方法，本文书规定的所有标识均打于外露表面，显而易见，无须借助任何技术手段或工具，具有易认、可读、耐久的性质，以及在技术可能的范围内具有可恢复的性质。

八、为了识别和追查非法小武器和轻武器的目的，各国将：

#### (一)

规定在其管辖或控制范围内生产的每一件小武器或轻武器，在生产过程中打上标示生产厂家名称、生产国和序号的独特标识，或者沿用由简单几何符号与数字代码和（或）字母数字混合代码组成的任何其他便于使用的独特标识，以方便各国识别生产国；并鼓励标识其他资料，如生产年份、武器类别/型号和口径；

#### (二)

考虑到进口标识是对《联合国打击跨国有组织犯罪公约关于打击非法制造和贩运枪支及其零部件和弹药的补充议定书》缔约国的一项要求，规定尽可能在每一件进口小武器或轻武器上打上适当的简单标识，以便识别进口国和在可能的情况下识别进口年份，使该国主管当局能够追查该小武器或轻武器；并规定在缺乏这类标识的小武器或轻武器上打上独特标识。本分段的规定不必适用于为可核实合法用途临时进口的小武器和轻武器以及博物馆永久进口的物件；

#### (三)

确保永久转为民用的政府库存小武器或轻武器，在转让时没有可予追查标识的，将打上适当标识，以便能够识别库存小武器或轻武器的转让国；

#### (四)

采取一切必要措施，确保政府武装部队和保安部队在本文书通过时持有的自用小武器和轻武器均予适当标识。这些小武器和轻武器上的标识不必符合上文第八(一)分段的规定；

(五) 鼓励小武器和轻武器生产厂家研制措施，防止标识的消灭或变造。

九、各国将确保在本国境内查获的所有非法小武器和轻武器会尽快被打上独特标识和记录在案，或予以销毁。这些小武器和轻武器在被打上独特标识和依照本文书的四节记录在案，或销毁之前，将严加保管。

十、各国将确保每一件小武器或轻武器均带有上文第八(一)分段规定的独特标识。应依照上文第七段的规定，在武器的关键或结构部件，如枪身和(或)机匣打上独特标识。这些部件如被毁，武器即永久失效，无法恢复。鼓励各国还酌情根据武器类型，在武器其他零件，如武器枪管、滑套、弹筒，打上上文第八(一)分段规定的标识或其他标识，以帮助正确识别这些零件或具体武器。

#### 四. 记录保存

十一、记录保存方法的选择是国家的特权。各国将确保为其境内的所有带有标识的小武器和轻武器建立准确和详细的记录，并依照下文第十二段的规定保存记录，以便国内主管当局能够及时和可靠地追查非法小武器和轻武器。

十二、从通过本文书之时起，有关带有标识的小武器和轻武器的记录将尽可能无限期保留，但无论如何，各国将确保：

- (一) 生产记录，保存至少30年；和
- (二) 其他记录，包括进出口记录，保存至少20年。

十三、各国将规定，结束业务的公司所持有的有关小武器和轻武器的记录，依照国内立法规定移送国家。

#### 五. 合作追查

##### 通则

十四、追查系统的选择将继续是国家的特权，但各国将确保本国有能力依照本文书的要求进行追查和对追查请求作出回复。

十五、依照本文书规定就一项追查请求获得与追查小武器和轻武器有关的资料的国家，将遵守一切对使用资料的限制。此外，各国将保证这些资料的保密性质。对使用的限制除其他外可以包括：

(一)  
交流的资料，将只在有效实施本文书的必要范围内，向请求国指定的主管当局和（或）获授权的人员发放；

(二) 交流的资料，仅将使用于符合本文书的目的；或

(三) 交流的资料，未经资料提供国的事前同意，不得向任何其他人发放。

被请求国如果因法律、宪法或行政理由，无法保证为资料保密或遵守依照本段规定对使用资料所作的限制，将在提出追查请求时将此情况告知被请求国。

#### 追查请求

十六、国家可以针对在其领土管辖范围内查获，并按照上文第六段规定认定为非法的小武器和轻武器发出追查请求。

十七、为确保追查工作方面的顺利、有效合作，追查非法小武器或轻武器的协助请求将载有充分的资料，除其他外，包括：

(一)  
说明有关的小武器或轻武器的非法性质的资料，包括采用的法律依据，以及尽可能说明查获小武器或轻武器的情节；

(二) 标识、类别、口径和其他可能提供的相关资料；

(三) 索要资料的预期用途。

#### 对追查请求的回复

十八、各国将对他国的追查请求作出迅速、及时和可靠的回复。

十九、接到追查请求的国家将在合理时间内确认收到请求。

二十、对追查请求作出回复时，被请求国将根据下文第二十二段的规定，提供请求国索要的一切与追查非法小武器和轻武器的目的相关的现有资料。

二十一、如果追查请求未提供上文第十七段规定的资料，被请求国可以要求请求国提供补充资料。

二十二、遇以下情况，国家可以延迟对追查请求作出回复或限制对追查请求作出的回复的内容，或拒绝提供索要的资料：提供资料会影响进行中的刑事调查，或违反有关保护保密资料的立法；请求国未能保证为资料保密；涉及符合《联合国宪章》的国家安全理由。

二十三、一国如果根据上文第二十二段所述理由延迟或限制对追查请求作出的回复，或拒绝提供索要的资料，该国将告知请求国其行动的理由。请求国其后可以要求澄清这些解释。

## 六. 实施

### 通则

二十四、尚未制定确保有效实施本文书所需的法律、条例和行政程序的国家，将依照本国宪法程序予以制定。

二十五、各国将指定一个或多个国家联系点，就实施本文书所涉各事项交流信息，充当联络。

二十六、各国将在双边和酌情在区域和国际基础上开展合作，支持本文书的有效实施。

### 国际合作和援助

二十七、有能力的国家将应请求认真考虑提供双边和多边技术、财政和其他援助，协助建立标识、记录保存和追查方面的国家能力，以支持国家有效实施本文书。

二十八、还鼓励有能力的国家认真考虑以国际合作和援助的方式审查可以改进非法小武器和轻武器的追查和侦查活动的技术，以及采取措施便利这些技术的转让。

二十九、各国将鼓励在《从各个方面防止、打击和消除小武器和轻武器非法贸易的行动纲领》<sup>1</sup> 框架内采取措施，调动相关区域和国际组织的资源和专门知识，以及酌情与其合作，以推动各国实施本文书。

### 联合国

三十、各国将酌情同联合国合作，支持本文书的有效实施。

三十一、各国将在本文书通过后尽快通过秘书处裁军事务部向秘书长提供以下资料并作出必要更新：

- (一) 国家联系点的名称和联系资料；
- (二) 为标示生产国和（或）进口国而采用的国家标识方法。

三十二、各国特请秘书长整理各国按照上文第三十一段提供的资料，将这些资料分发联合国会员国，并根据请求提供各国实施本文书所需的协助，以及协助各国进行双边交往。

#### 国际刑警组织

三十三、各国将酌情同国际刑警组织（刑警组织）合作，支持本文书的有效实施。

三十四、刑警组织成员国在参加刑警组织机关的活动时，将推动本文书的实施。

三十五、鼓励各国依照刑警组织的规章，酌情充分利用刑警组织的机制和设施实施本文书。刑警组织可以应有关国家请求，提供下列方面的协助：

- （一）为在本文书框架内进行的追查行动提供便利；
- （二）为识别和追查非法小武器和轻武器进行调查；
- （三）在可能情况下，建立发出追查请求和（或）对追查请求作出回复的国家能力。

#### 七. 后续工作

三十六、各国将每两年向秘书长提出一份报告，阐述本文书的实施情况，酌情包括本国在追查非法小武器和轻武器方面的经验以及在国际合作和援助方面采取的措施。这份报告可以构成关于本国实施《联合国从各个方面防止、打击和消除小武器和轻武器非法贸易的行动纲领》的情况的国家报告的部分内容。

三十七、各国将每两年举行一次会议，审议上文第三十六段所述的报告。这些会议将在已安排为《联合国从各个方面防止、打击和消除小武器和轻武器非法贸易的行动纲领》召开的相关会议的框架内举行。

三十八、各国将在审查《联合国从各个方面防止、打击和消除小武器和轻武器非法贸易的行动纲领》的会议的框架内审查本文书的实施情况和未来发展。